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Особистість, суспільство, закон : тези доп. учас-

ників Міжнар. психолог. форуму (м. Харків, Украї-
на, 27 берез. 2026 р.) / МВС України ; Харків. нац.
ун-т внутр. справ ; Нац. акад. правових наук Украї-
ни. – Харків : ХНУВС, 2026. – 361 с.

У матеріалах міжнародного психологічного форуму
проаналізовано психологічні ракурси функціонування
українського суспільства в умовах війни. Розглянуто ак-
туальні проблеми та перспективи розвитку вітчизняної
психологічної науки; специфіку діяльності фахівців сил
безпеки і оборони в екстремальних умовах; новації у
практиках надання психологічної допомоги та психологі-
чної підтримки. Приділено увагу питанням морального
ушкодження внаслідок травмівних подій, а також про-
блемам психологічної допомоги дітям. Представлено ши-
рокий спектр наукових розробок вітчизняних та зарубіж-
них дослідників у царині права та психології.
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ПОЛІТИЧНА КАЗКА ЯК ІНСТРУМЕНТ ВПЛИВУ НА СУСПІЛЬНУ
СВІДОМІСТЬ: ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ОБРАЗІВ МИРУ, ВОРОГА

І СПРАВЕДЛИВОСТІ
У сучасному суспільстві наративи відіграють ключову роль у форму-

ванні колективної ідентичності, оцінці зовнішніх загроз і підтримці моти-
вації до дій. Окрім традиційних медіа та офіційної пропаганди, політичні
казки – художні наративи з елементами фабули, символів і метафор – де-
далі частіше виступають як культурно-психологічний механізм впливу на
суспільну свідомість. У цих текстах за допомогою алегорій та архетипів
конструюються образи миру, ворога та справедливості, що спонукають ау-
диторію осмислювати реальні політичні події через символічні структури.

Мета цієї роботи – проаналізувати механізми впливу політичної казки
на суспільну свідомість із психологічної точки зору, визначити особливості
представлених у ній образів миру, ворога та справедливості, показати, як
ці образи можуть трансформувати міжособистісне та колективне сприй-
няття війни і конфлікту. Слід наголосити, що авторка цієї публікації раніше
вже зверталася до проблематики казкотерапії в умовах воєнного стану [1],
досліджуючи її педагогічний та психосоціальний потенціал, що забезпечує
наступність і наукову логіку подальшого аналізу.

Поняття політичного наративу трактується в літературі як констру-
йований стратегічно сформований сюжет, що поширюється для впливу на
громадську думку та поведінку. Політичний наратив розглядається як
міждисциплінарне явище, що вивчається в рамках політології, лінгвістики,
соціології, медіазнавства та демонструє здатність формувати домінантні
інтерпретації подій у суспільстві [2].

Наративні структури використовують метафори, образи, конфліктні
буття та героїчні сюжети, щоб передати складні соціально-політичні зна-
чення доступною для сприйняття формою. Це схоже на використання на-
ративу в художній літературі для створення ідентичності та емоційної за-
лученості слухача або читача [3].
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Як зазначає Т. Саврасова-В’юн, літературна казка як жанр володіє низ-
кою психологічних властивостей, що сприяють її впливу на свідомість, во-
на мобілізує увагу через фантастичність сюжету, активує символічне мис-
лення та стимулює рефлексію. Казка може виступати своєрідним психоте-
рапевтичним простором, де читач проживає емоційні переживання через
образи персонажів, що виконують роль архетипових репрезентантів різ-
них соціальних і моральних позицій [4].

Цей вплив не є суто естетичним – казкова нарація здатна формувати
установки та ціннісні орієнтири, що пізніше переносяться на реальні соці-
ально-політичні контексти. В символьних конфліктах казки розкривають
моральні дилеми, втілюють ідеї про добро/зло, справедливість/несправед-
ливість, що формує внутрішні уявлення про соціальні норми.

Дослідження побудоване на текстуально-семіотичному аналізі трьох
політичних казок, наданих автором (далі – «Рада Миру» [5], «Білий Дім і
Блакитно-жовті землі» [6] та «Залізні Птахи і Мур, що Сяяв» [7]). Вони роз-
глядаються як сучасні символічні тексти, що вміщують політичні нарати-
ви. Аналіз проведено через виявлення ключових образів та їх функцій, ін-
терпретацію метафоричних структур, що відображають явища війни, миру
та справедливості, порівняння із психологічними моделями наративної
ідентичності.

У першій казці «Рада Миру» мир постає як проєкт, що має бути справе-
дливим, а не тільки урочистим. Рада не досягає результатів, оскільки ігно-
рує справжні причини конфлікту та рівність сторін. Такий образ репрезен-
тує конструкцію миру, що залежить від моральних засад і справедливості, а
не від символічних процедур чи церемоній. Це співвідноситься з ідеями
про те, що мир – не абстрактна ідея, а конкретний соціальний конструкт,
що вимагає умов для спільної рефлексії та виправданого діалогу.

У другій та третій казках ворог постає у вигляді диктатора з півночі та
чорних механічних птахів, що випробовують королівства. Образ ворога у
цих наративах має символічну функцію зовнішньої загрози, що стимулює
єдність і мобілізацію. Він є не тільки джерелом руйнувань, а й стимулом
для самоусвідомлення союзників і потреби солідарності.

У психологічному аспекті такі наративні фігури працюють як колек-
тивні проекти страху й тривоги, що активують механізми ідентичності
«свій-чужий» та зміцнюють групові зв’язки й когнітивні установки щодо
сторонніх соціальних груп. Справедливість у цих казках не зводиться до
юридичних норм – вона постає як етична складова миру і умов для діалогу.
Принцип справедливості представлений не лише через розподіл прав та
обов’язків, а й через символічну оцінку дій і мотивацій персонажів, що фо-
рмує у читача розуміння моральної справедливості як базового елементу
мирного співіснування.

Політичні казки використовують метафори та архетипи, щоб активува-
ти символічне мислення, що є важливим для формування уявлень про склад-
ні соціальні явища. Це співзвучно висновкам досліджень з наративного
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підходу, де казка веде читача через метафоричні образи до глибшого осми-
слення цінностей і ідентичності.

Літературна нарація сприяє формуванню інтерналізованої історії
життя та цінностей, через яку особистість або колектив оцінює соціальні
ситуації (нарраційна ідентичність). Казка як жанр може зміцнювати
сприйняття себе як частини певної групи, що має спільний досвід і спільну
історію.

Через образи миру, ворога та справедливості політичні казки вплива-
ють на емоційні установки аудиторії: формують почуття тривоги, солідар-
ності, надії або скепсису. Такий вплив є потужним механізмом психолого-
соціального впливу, що може змінювати колективне сприйняття подій і
поведінкові реакції.

Дослідження підтверджує, що казки є не лише художніми текстами, а й
психологічно безпечними інструментами соціалізації, здатними трансфор-
мувати колективне сприйняття війни, конфлікту та моральних норм. Інтег-
рація політичних казок у дослідження суспільної свідомості демонструє си-
нергію гуманітарних та психологічних підходів, відкриваючи перспективи
для міждисциплінарних досліджень у сфері освіти, психології, права, полі-
тології, медіа, культурної комунікації та психосоціальної підтримки громад.

Перспективи подальших розвідок включають: систематичне вивчення
впливу різних жанрів казок на формування політичної та моральної свідо-
мості, аналіз міжкультурних відмінностей у сприйнятті символічних обра-
зів, розробку методичних рекомендацій для використання казкових нара-
тивів у психологічній, юридичній, педагогічній та медіа-практиці, а також
дослідження їх ролі у формуванні стійкості й психологічної адаптації насе-
лення в умовах конфліктів та війни.
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ДИСТАНЦІЙНЕ КРАЄЗНАВСТВО ЯК ЧИННИК ПІДТРИМКИ
МЕНТАЛЬНОГО ЗДОРОВ’Я ДІТЕЙ У ПРИФРОНТОВИХ РЕГІОНАХ
Сучасний стан українського суспільства, детермінований повномасш-

табною військовою агресією, актуалізує пошук інноваційних механізмів
психолого-педагогічної підтримки учнівської молоді. Особливої гостроти
ця проблема набуває у прифронтових регіонах, зокрема на Харківщині [1, с.
206], де дитяче населення перебуває в умовах перманентної загрози, об-
меження фізичного простору та руйнації звичних соціальних інституцій.
Традиційні форми позашкільної освіти, зокрема туристсько-краєзнавчого
спрямування, що історично базувалися на експедиційній діяльності та
безпосередньому контакті з об’єктами вивчення, наразі стикаються з не-
можливістю реалізації у класичному форматі з міркувань безпеки.

У цьому науковому дискурсі постає феномен дистанційного краєзнав-
ства не як тимчасової заміни очного навчання, а як самостійної високое-
фективної технології підтримки ментального здоров’я. Це міждисципліна-
рний інструмент, що поєднує в собі цифрову освіту, психологічну реабілі-
тацію та національно-патріотичне виховання, забезпечуючи дитині мож-
ливість когнітивного опанування травматичного досвіду через занурення
у культурно-історичний контекст рідного краю.

Фундаментом для розуміння впливу краєзнавчої діяльності на менталь-
не здоров’я є концепція психологічної резильєнтності. В умовах війни психіка
дитини зазнає деформацій через втрату «базового відчуття безпеки» та


